

ತಾಯಿನ ಜರಾ ನೋಡೋ...'

ನೋಡುತ್ತಿ ಕೈ ಉಳಿಸಿ ಗರತಿ ಗಂಗೆಯ ಹಂಗಿರಾಳ...! ಮಾಡಿರೋದು ಸೂಳೆ ಕೆಲಸ...! ಧೈರ್ಯವಾಗಿ ಕೂಸನ್ನ ಒಬ್ಬ ಸಾಕ್ಷಿದಾಳಲ್ಲ... ರಂಡೆ ಇವಿಗೆ ಏನನ್ನೋ ಹೇಳೋ... ಅವರು ಬಂಗಲೆ ದಾಟಿಯಾಗಿತ್ತು ಪ್ರಸಾದ ನೆಲ ನೋಡುತ್ತ ಉಸುರಿದ, 'ಏನೋ... ಪಾಪದೋಳು... ಒಳೋಳೆಗೆ ಅದೇನು ಯಾತನೆ ಅನುಭವಿಸುತ್ತಾ ಇದಾಳೆ ಏನೋ...?'

'ಅನುಭವಿಸಿ ಬಿಡುತ್ತಾ...! ಈ ಪೋಲಿಗೆ ಗಂಟಲ ಬಾಧೆ ತಡೆಲಿಕ್ಕೆ ಆಗದಿದ್ದಾಗ ನನ್ನ ಬಳಿ ಓಡೋಡಿ ಬಂದು ಔಷಧಿ ಬೇಡದ್ದು... ಕೂಸಿಗೆ ಜಡ್ಡಾದ ಮೃಗ ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಹೋಗಾದೂ ಬಿಟ್ಟು... ನಂಗೂ ಇವನ್ನ ಕಂತ್ರೆ ಒಮ್ಮೊಮ್ಮೆ ಪಾಪ ಅನ್ನತ್ತೆ... ಈಕೆ... ಆ ಮಿಂಡನ ಹೆಸ್ರನ್ನ ಬೀದಿಗೆ ಬರೂ ಹಾಂಗೆ ಮಾಡ್ತೇತ್ತಿರೋ... ಅವಿಂದ ಇವಿಗೆ ಈ ಪಾಡು... ಇಬ್ಬೂ ಮಾಡಿದ ಪಾಪದ ಕಾರ್ಯಕ್ಕೆ ಇವೊಬ್ಬೇ ಸಿಕ್ಕಿ ಅನುಭೋಗಿಸಿದಾಳೆ... ಅವ ಕಳಚಿಕೊಂಡು ಬಿಟ್ಟು...! ನೀವೇ ಹೇಳೋ... ಇದ್ದು ಅನ್ಯಾಯ ಅಲ್ಲೇನು...?'

ಪ್ರಸಾದನಿಗೆ ಅವನ ಮಾತುಗಳು ಯಾಕೂ ಮುಜುಗರ ಉಂಟು ಮಾಡಿತು.

'ಶಿವಣ್ಣ... ನಂಗೂಕೂ ಆಯಾಸ ಆಗಿದೆ... ವಾಪಸ್ಸು ಮನೆಗೆ ಹೋಗಿ ಮಲಗೋನಿ...'

'ನಾನೂ ನಿಮ್ಮನ್ನ ನೋಡೋನೇ ಇತಿರ್ಲಿ... ಬಾಳ ಸೋತು ಹೋದ್ದು... ನನ್ನ ದವಾಲಿ ನಂಬಿಕೆ ಇರದಿದ್ದ ಬೇರೆ ಯಾರಾದ್ದೂ ಡಾಕ್ಟರಿಗಾದ್ದೂ ತೋರಿಸೋ... ನಿಮ್ಮ ತಲೆಯಾಗ ಅದೇನೂ ಚಿಂತಿ ಐತಿ. ಚಿಂತಿನೇ ಮನುಷ್ಯನನ್ನ ಚಿಂತಿ ಬಳಿ ಒಯ್ಯುತ್ತಾ ಅಂತಾರ... ನನಗೆ ನಿಮ್ಮ ಜಡ್ಡು ತಿಳಿತದೆ, ಆದ್ರೆ ತಿಳಿದಿದ ಅಂತ ಹೇಳೋಕೂ ನಂಗೆ ಬರೂದಿಲ್ಲ...!'

'ಏನೂ ಒಗಟಾಗಿ ಮಾತಾಡೋಯಲ್ಲಪ್ಪಾ...!'

'ನೀವೇ ಸೀದಾಸೀದ ಇರದಿದ್ದ ಮೃಗಲೆ... ನಾನೂ ಒಗಟು ಹಾಕೇ ಮಾತಾಡ್ತೀ ಹತ್ತೀನಿ... ಇನ್ನೆಂಗೆ ಮಾತಾಡ್ತೀ ಬರುತ್ತೆ...? ನೀವೇ ಹೇಳಿಕೊಡ್ತೀಲ್ಲ...! ನಾನು ಇದ್ದದ್ದು ಇದ್ದ ಹಂಗೆ ಹೇಳೋ ಹಳೇ ಕಾಲದ ರೀತಿ ಮನುಷ್ಯ... ನೀವು ಹಾಗೆಲಿ... ಮನುಷ್ಯನಾಗ ಏನೂ ಇಟ್ಕೊಂಡು, ಮೃಗಲೆ ಯಾನೂ ಬ್ಯಾರನೇ ಮಾತಾಡ್ತೀ ಹತ್ತೀರ... ನೀವು ಮನುಷ್ಯನೊಳಗೆ ಇಟ್ಟಿರಾದನ್ನ ನನ್ನ ಬಳಿ ಯಾಕೆ ಹೇಳವಲಿ...?'

'ಹೇಳೋಕೆ ಏನಿದೆ...? ಶಿವಣ್ಣ... ನಾನಿನ್ನು ಹೋಗೋನಪ್ಪಾ... ನಡ್ಡೋಕೆ ಸುಸ್ತು.'

'ಜರಾ ತಡೀರಿ... ನನ್ನ ಮನೀ ತನಕ ಬರೋಡ್ಡಿ... ಅಗೋ... ಆ ಕಲ್ಲು ಬಂಡೆ ಕಾಣ್ತದಲ್ಲ... ರಸ್ತೆ ಆಚಿಬದಿ... ಅದ್ರ ಮೇಲೆ ಕೂರಿ... ನೀವು ಈ ದಿನ ನನ್ನ ಬಳಿ ಈಗ್ಗೆ ಮಾತಾಡ್ತೀ ಬೇಕ್ತಿ...? ಎನ್ನುತ್ತಾ ಆ ರಾಜ ಬೀದಿಯಂತಿದ್ದ ಮೈಸೂರಿನ ದೊಡ್ಡ ರಸ್ತೆ ಆಚೆಗೆ ಇದ್ದ ಹಂಡೆಗಾತ್ರದ ಬಂಡೆ ಕಲ್ಲಿನ ಬಳಿ ಹೊರಟುಬಿಟ್ಟ ಶಿವಣ್ಣ 'ಬರೋ... ಇಲ್ಲಿ ಕುಂಡಿ...' ಎಂದ.

ಗೋಗರವ ದನಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಸಾದ ಹೇಳಿದ, 'ಬಲವಂತ ಮಾಡಬೇಡಿ ಶಿವಣ್ಣ'

'ನಿಮ್ಮ ಮನುಷ್ಯನಾಗ ಏನೈತಿ...? ನಾನು ತಿಳಿಲೇಬೇಕ್ತಿ...' ಎನ್ನುತ್ತಾ ಪ್ರಸಾದನ ಮುಖವನ್ನು ತಿಳಿವಾಗಿ ನೋಡುತ್ತಾ ಹೇಳಿದ, 'ನೋಡಿ ಪ್ರಸಾದಪ್ಪ, ಹೊರಗೆ ಕಾಣೋ ಬ್ಯಾನೆಯ ಬೇರು ಮನುಷ್ಯನಾಗೇ ಇರ್ತದೆ...'

ನಿಮಗೆ ಯಾವ ಅಂಟುರೋಗನೂ ಇಲ್ಲ... ಇಲ್ಲವೇ ನಾಲಾರು ದಿನ ಇದ್ದು ಹೋಗುವ ಯಾವ ನೆಗಡಿ, ಹೊಟ್ಟಿನೋವೂ ಇಲ್ಲ... ಅಂದ ಮೇಲೆ ನಿಮ್ಮ ಮನುಷ್ಯನಾಗ... ಅದ್ಯಾವುದೂ ಚಿಂತೆ ಬೀಜ ಬೇಡಿರೋ... ನೋಡಿ, ವೈದ್ಯರ ಸಮೀಪದಾಗ ಮನುಷ್ಯನಾಗ ಇರೂದಲ್ಲಾ ಬಿಟ್ಟಿಟ್ಟು ಬಿಡಬ್ಯಾಕ್ತಿ... ಆಗ ಚಿಕಿತ್ಸೆ ಮಾಡಾದು ಸುಲೂಬ ಆಗ್ಗಿತಿ... ನಿಮ್ಮ ಮನುಷ್ಯಗೆ ಏನೂ ಆಘಾತ ಆಗ್ಗಿಕ್ ಹತ್ತದ ಅಂಬೂದು ನನ್ನ ಸನಿಹ ಬಿಟ್ಟಿಬಿಡಪ್ಪಾ...!'

'ನನ್ನ ವೈದ್ಯ ನೀವಲ್ಲಪ್ಪಾ... ನನ್ನ ವೈದ್ಯನಾರಾಯಣ...! ದೇವು. ನನಗೆ ಏನೇನು ಔಷಧಿ ಕೊಡಾನೂ ಅನ್ನೇ ಕೊಡಾನೆ... ಅವು ಕಹಿ ಕೊಟ್ಟಿ, ಅದನ್ನೂ ನುಂಗೋನಿ. ಅದಕ್ಕೆ ತಯಾರಾಗಿದೀನಿ... ಶಿವಣ್ಣ, ಇನ್ನು ನಾನು ಹೋಗೋಬೇಕು... ಹೋಗೋತೀನಿ' ಎಂದು ಕ್ಷಣವೂ ನಿಲ್ಲದೆ ಪ್ರಸಾದ ಹೊರಟುಬಿಟ್ಟ.

ಪ್ರಸಾದನ ಹಿಂಬದಿಯನ್ನೇ ನೋಡುತ್ತ ಶಿವಣ್ಣ ಹುಸಿನಗೆ ನಕ್ಕ,

'ಈ ಮನುಷ್ಯನನ್ನ ಸೊಲ್ವವಾದ್ದೂ ತಿಳೋ ಹಂಗಾತು. ಇನ್ನೂ ತಿಳ್ಯಾಕೆ ವ್ಯಾಳ ಐತಿ... ಅವ ಎದೀ ಒಳಗೆ ಏನೇ ಮುಚ್ಚಿಟ್ಟುಕೊಂಡೂ ನಾನು ಅದನ್ನ ಹೊರಕ್ಕೆ ಎಳೆತೀನಿ...! ಅವನಿಗೆ ಪ್ರಸಾದನ ಒಳಗು ತಿಳಿದುಬಿಟ್ಟಿತ್ತೇನೋ; ಪಾಪುನ ತಂದೆ ಈ ಪ್ರಸಾದಪ್ಪನೇ ಎಂದು ಅವನು ತೊಂಬತ್ತೊಂಬತ್ತು ಪಾಲು ಸರಿಯಾಗಿಯೇ ಊಹಿಸಿಬಿಟ್ಟಿದ್ದ. ಆದರೆ ಅದನ್ನ ಬಾಯಲ್ಲಿ ತೋರ್ಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುವ ಬದಲಾಗಿ ಆಗಾಗ್ಗೆ ಕಣ್ಣಿನಲ್ಲೇ ಉಗುಳುತ್ತಿದ್ದ! ಇಬ್ಬರ ಸ್ನೇಹ ಈಗ ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಹಾದಿ ಹಿಡಿಯಿತು.

ಪ್ರಸಾದನಿಗೆ ಈ ಶಿವಣ್ಣ ತನ್ನ ಅಂತರಂಗಕ್ಕೆ ಲಗ್ನ ಹಾಕಲು ಯತ್ನಿಸಿದ್ದಾನೆ ಎಂಬುದರ ಸುಳಿವು ಸಿಕ್ಕಿ, ಅವನಿಂದ ಜಾರಿಕೊಂಡ. ಶಿವಣ್ಣ, ಪ್ರಸಾದನ ಮನದಲ್ಲಿ ಹುದುಗಿದ್ದ ಬೀಜದ ಮೊಳಕೆ ಮುಟ್ಟಿನೋಡಿ ಅಲ್ಪಸ್ವಲ್ಪ ಅದರ ಸ್ವರೂಪ ಅರಿತಂತೆ ಭಾವಿಸಿಕೊಂಡ.

ಪ್ರಸಾದ ಮನೆಗೆ ಬಂದವನೇ ತನ್ನ ಕೋಣೆಯಲ್ಲಿ ಇಟ್ಟಿದ್ದ ಬೆತ್ತದ ಆರಾಮ ಕುರ್ಚಿ ಮೇಲೆ ಕೂತು, ಪಕ್ಕದ ಪೆಟ್ಟಿಗೆ ಮೇಲೆ ಇಟ್ಟಿದ್ದ ಭಗವದ್ಗೀತೆ ಪುಸ್ತಕವನ್ನು ಕೈಗೆತ್ತಿಕೊಂಡು ತನ್ನ ನೋವಿಗೆ ಸಮಾಧಾನ ಕೊಡುವ ಅಧ್ಯಾಯವನ್ನು ಆರಿಸಿಕೊಂಡು ಓದುತ್ತಾ ಹೋದ. ಅರ್ಧಗಂಟೆ ಕಳೆಯುವುದರಲ್ಲಿ ಗಾಢ ನಿದ್ರೆಯಲ್ಲಿ ಮುಳುಗಿ ಹೋದ...

ಯಾರೋ ಅವನ ನಿದ್ರೆಯಲ್ಲಿ ಭುಜದ ಮೇಲೆ ಕೈ ಇಟ್ಟು ಹಾಗೆ ಭಾಸವಾಗಿ, ಕಣ್ಣು ಬಿಟ್ಟಾಗ ಅಲ್ಲಿ ಶಿವಣ್ಣನಿದ್ದ. ಪ್ರಸಾದ ಬೆಚ್ಚಿದ. ಅವನ ಎದೆ ಮೇಲೆ ಸದಾ ಹರಡಿಕೊಂಡಿರುತ್ತಿದ್ದ ಅಂಗವಸ್ತ್ರ ಸರಿದು ಹೋದದ್ದನ್ನು ಮೊದಲು ಸರಿಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದಾಗ, ಶಿವಣ್ಣ ಅವನ ತೆರೆದುಕೊಂಡ ಎದೆಭಾಗ ಕಂಡು ಮುಗುಳ್ಳಕನಂದು ಪ್ರಸಾದ ಅಂದುಕೊಂಡ. ಪ್ರಸಾದನಿಗೆ ಮನಸ್ಸು ಹುಳಗಾಯಿತು. ಶಿವಣ್ಣ ಕಹಿಯಾಗಿ ನಗು ಲೇಪಿಸಿಕೊಂಡೇ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದ, 'ಸಂಜೆ ಆತು. ಇನ್ನೂ ಮಲಗಿದೀರಿ ಯಾಕಪ್ಪ ಪ್ರಸಾದಪ್ಪಾ... ಎಳಿ... ನಾನು ಈಗ್ರಾನೇ ಗುಡಿಯಿಂದ ಬಂದೆ. ಗುಡಿಗೆ ಹಾಲ್ಡಿದ್ದಿ, ಸಾಂಮ್ರೂಣಿ ಬೇಕಿತ್ತಂತೆ. ನಿಮ್ಮ ಅಪ್ಪಾವು ಹೇಳಿದ್ದು... ಹೆಂಗೂ ಗ್ರಂಥಿಗೆ ಅಂಗ್ಲಿಗೆ ಬೇರು, ನಾರು, ಭಸ್ಮ ತರೋಕೆ ಹೋಗಿದ್ದಿ... ಹಂಗೆ ಅವನ್ನೂ ತಂದು ಗುಡಿಯಾಗೆ ನಿಮ್ಮ ತಂದಿಗೆ ಕೊಟ್ಟುಬಂದಿ... ನಿಮ್ಮ ಅಪ್ಪಾವು... ನಿಮ್ಮನ್ನ ಅರ್ಜಂಟಿನಾಗ ಗುಡಿಗೆ ಬರಲು ಹೇಳಿದ್ದು ಅದಕ್ಕೇ ಬಂದು ನಿಮ್ಮ ಎಬ್ಬಿಸ್ಸೆ.' ಪ್ರಸಾದ ಮೈ ತುಂಬ ತನ್ನ ಉತ್ತರಿಯೆ ಹೊದ್ದುಕೊಂಡು ಎದ್ದುನಿಂತ.

11

ಈಚೆಗೆ ತಾಯಿಯನ್ನು ಕಳೆದುಕೊಂಡಿದ್ದ ಪ್ರಸಾದ ದಿನ ದಿನಕ್ಕೆ ಇನ್ನೂ ದುರ್ಬಲನಾಗತೊಡಗಿದ್ದ. ಶಿವಣ್ಣ ಅವನಿಗೆ ಆರೋಗ್ಯದ ಬಗ್ಗೆ ಪದೇ ಪದೇ ಎಚ್ಚರಿಕೆ ಕೊಡುತ್ತಿದ್ದ. ಪ್ರಸಾದ ಡಾಕ್ಟರಿಗೆ ಹೋಗಿ ತೋರಿಸದೆ, ಶಿವಣ್ಣನ ಔಷಧಿಗಾಗಿ ಉದಾಸೀನನಾಗಿ ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡಿದ್ದ. ಶಿವಣ್ಣ 'ಬ್ಯಾಡ್ಡಿಯಪ್ಪಾ, ಬಾಳ ಶಿಂತ ಆಗ್ಗಿತಿ. ದಾಕ್ತರ ಸನಿಹ ಹೇಗೋದೇ ಸೈ... ಊರೈಲ್ಲಾ ಉಪದೇಶ ಕೊಡೋ ನೀವು, ನಿಮ್ಮ ನಿಮ್ಮ ಬಗ್ಗೆನೇ ಚಿಂತಿ ಮಾಡವಲ್ಲರಿ... ಯಾಕಾ...?' ಎಂದು ಹೇಳಿದಾಗ ಅವನ ಮಾತಿನಲ್ಲಿ ಗೂಢಾರ್ಥ ಇದ್ದು, ನಂಜು ತುಂಬಿದ ಎನಿಸಿತು ಪ್ರಸಾದನಿಗೆ. ಶಿವಣ್ಣನ ಬಾಗುತ್ತಿರುವ ಬೆನ್ನು, ಅವನ ಟೊಪ್ಪಿಗೆ, ಅವನ ಗಂಜಿ ಬನಿಯನ್ನು, ಕಚ್ಚಿ ಪಂಚೆ ಎಲ್ಲವೂ ಹೇವರಿಕೆ ಬರಿಸಿತು!

ಶಿವಣ್ಣ, ಇವನನ್ನು ನೆಮ್ಮದಿಯಾಗಿ ಒಂಟಿಯಾಗಿರಲು ಬಿಡುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಕಂಡಲ್ಲಿ ಅಂಟಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದ. ಪ್ರಸಾದ ಪ್ರವಚನ ಮಾಡುವಾಗಲೂ ಮುಂದಿನ

ಪ್ರಭುತ್ವ

ಯಥಾ ರಾಜಾ ತಥಾ ಪ್ರಜಾ
ಅದು ರಾಜಪ್ರಭುತ್ವ,
ಯಥಾ ಪ್ರಜಾ ತಥಾ ರಾಜಾ
ಇದು ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವ

★ ಬಿರ್ತಿ ಸುರೇಶ್



ವಿಜಯ